

东京奥运会男篮落选赛即将打响

战强敌 中国男篮拒绝走过场

东京奥运会男篮落选赛即将打响,厉兵秣马的中国男篮已然做好了准备。尽管跻身东京奥运会的可能性微乎其微,但杜锋领衔的新一届中国男篮渴望在球迷面前展现出崭新的面貌,重新树立形象。

本版撰稿 本报记者 薛思佳

以老带新正视差距

在以四连胜的成绩如愿拿到亚洲杯正赛门票之后,中国男篮便将重心放在了东京奥运会落选赛的备战。因为加拿大的疫情管控政策,中国男篮无法提前飞赴赛区维多利亚市进行适应场地训练和倒时差,球队选择了与菲律宾进行了一场教学热身赛,来保持球队的比赛状态,但鉴于只有三天时间留给球队调整,这对于球员身体状态而言将是一次挑战。

“加拿大队和希腊队的整体实力都是非常强的,对于我们来说也是一个很好的机会,去检验自己的能力。”中国男篮主教练杜锋希望球队能够在比赛中展现出高昂的拼搏斗志和精神,同时在比赛中体会和对手的差距,从而为将来更远的目标去奋斗,“我希望球队要敢于向世界强队去挑战,不能因为对手实力很强就出现畏惧。”

在中国男篮公布的12人大名单中,祝铭震和赵岩昊两人最终落选,前者是基于球队阵容的需求以及个人能力方面的考量,后者则因为右脚脚踝

距前韧带损伤的伤势,遗憾无缘奥运会落选赛。值得一提的是,效力于北京北控的王少杰成为了中国男篮历史上第一位亮相世界大赛的CBA选秀球员,而他的成功将给予未来的大学生球员更多信心和能量。

在因伤错过2019年篮球世界杯的中国男篮队长周鹏此役成为了球队阵中不二的定海神针,作为球队阵中资历最深、经验最为丰富的球员,他希望年轻球员可以通过这次比赛提高自己,“中国男篮目前确实处于低谷期,我们在个人能力、身体对抗以及大赛经验上都与世界强队存在一定的差距。亚洲杯预选赛对于我们找回比赛节奏有些帮助,但是亚洲杯预选赛和奥运会落选赛的层次是不一样的。我们还是要正视自己的困难,以更好的状态和面貌迎接这次比赛。”周鹏说道,“虽然之前错失了晋级奥运会的资格,但是大家都吸取了教训和经验。第一次参加落选赛,全队上下现在都很有信心,准备得很充分,希望可以打出自己的风格,争取好的表现。”



东京奥运落选赛
12人大名单

#2 徐杰
#3 胡明轩
#4 赵继伟
#8 张镇麟
#10 周鹏
#12 任骏飞
#13 刘传兴
#14 沈梓捷
#15 周琦
#16 陆文博
#21 王少杰
#33 吴前

战斗到底



(右)中国男篮主教练杜锋
借队长周鹏出席发布会

直面挑战着眼长远

中国男篮想要在维多利亚赛区抢下一张奥运会门票的可能性几乎为零,但这并不意味着球队只是希望做个“过客”。在2019年篮球世界杯之后,中国男篮已经有接近三年的时间没有在国际舞台上与世界一流强队有过交手,而这两场比赛将是一次让球队正视差距的机会,即使现实再残酷,依旧需要所有中国篮球人去面对,“中国篮球这些年一直都在成长的过程中,现在面临着新老交替的阶段。这次队伍招募了很多年轻球员,希望他们通过这次落选赛能有更好的提升,为中国篮球做出更大的贡献。”此前,杜锋曾表示新一届中国男篮是为了2024年与2028年两个奥运周期组建,而亚洲杯预选赛和奥运会落选赛都是这个计划中的一部分,从而让队伍慢慢完成新老接替,“中国男篮的新老交替才刚刚开始。年轻球员在能力上与老队员存在不小的差距,这不是短期内能够解决的,希望大家遇到困难一起共同努力,我相信新一届中国男篮会越来越好。”

诚如杜锋所言,奥运会落选赛对于张镇麟、沈梓捷等年轻球员而言,

是一次寻找差距、提升自己的机会,与此同时,对于周琦来说,这更像是一次自我救赎的机会。从2016年的里约奥运会,到2019年家门口举行的篮球世界杯,周琦代表中国男篮出战的两次世界大赛,表现都不甚理想,前一次的表现直接影响到了他最终在NBA选秀大会的顺位,而后一次则直接让他在球迷中的印象和口碑急转直下,“既然来到了菲律宾,就要为球队做一些贡献。”在眼睛做完激光手术不到一周的时间,周琦便现身亚洲杯预选赛赛场,并且帮助球队在第三场比赛中逆转日本,“当时没有考虑很多,就希望为球队做自己力所能及的贡献,也没去考虑自身有伤病,只是想尽全力帮助球队取得胜利,以身作则。”

作为周琦在国家队的得力搭档,同样在现场品尝过2019年篮球世界杯苦涩的赵继伟希望全队能够带着必胜的信念去打好每一场奥运会落选赛,“其实特别遗憾来打这个落选赛,希望能够摆正心态。对手越强,对我们的锻炼价值就越大。大家都是年轻球员,年轻的队伍也不怕什么,学会珍惜和把握这次机会。”

作为身处同组的两支球队,加拿大与希腊近日同样公布了各自参加奥运会落选赛的12人大名单,可谓星光熠熠。

以东道主身份参赛的加拿大队,此次派出了由NBA球员维金斯领衔的阵容来力争奥运会的参赛资格。虽然包括穆雷、布鲁克斯等球员因为伤病等方面原因最终选择退出国家队,但依旧有多达八名球员进入了这份名单,其中不乏耳熟能详的巴雷特、鲍威尔等球员,而其他四名球员中也包含了本内特、尼克森等中国球迷熟悉的球员。

毫无疑问的是,效力于NBA金州勇士队的维金斯将成为这支加拿大队的核心球员,“在科尔、库里和格林身边,我学到了很多。关于赢球,关于牺牲,关于这一切,我希望能把所学到的东西带到国家队。”维金斯赛前表示。

身为2014年NBA选秀大会的状元,维金斯出众的天赋和能力将给加拿大队带来肉眼可见的帮助,而包括巴雷特、多尔特等球员同样有机会在奥运会落选赛的舞台上大放异彩,“维金斯现在的状态很不错,他肯定已经为此做好了准备。他是我们队中非常全能的球员,可以从2号位打到4号位,也能自己创造投篮机会。”加拿大队主

维金斯领衔加拿大“字母哥”缺席落选赛

教练是尼克·纳斯说道,他曾经在2018-2019赛季率领多伦多猛龙捧起了队史第一座总冠军奖杯,并且在2019-2020赛季荣膺最佳教练称号。

根据统计,中国男篮历史上与加拿大队一共在世界大赛的舞台上,交手过五次,无一胜绩。双方最近的一次交手是在2018年夏天,彼时中国男篮主教练杜锋率领蓝队远赴加拿大拉练,与东道主进行了两场热身赛。最终蓝队分别以62比97和72比108的比分,遭遇了主场惨败。

三年时间一晃而过,两支球队都发生了不同的变化,中国男篮阵中有吴前、胡明轩、任骏飞、陆文博四名球员参加了这两场热身赛,而加拿大阵容中仅剩巴雷特和本内特两人,“加拿大是一支拥有很多NBA球员的球队,每个人个人能力都很强。作为我们来说,如何把整体攻防两端的体系准备好,是最为关键的。”中国男篮主教练杜锋说道。

与加拿大队相比,希腊队已经是

赛程
7月1日 7:05 中国男篮VS加拿大队
7月2日 7:05 中国男篮VS希腊队

注:以上均为北京时间

大名单

中国男篮12人大名单:

周琦、周鹏、赵继伟、任骏飞、吴前、胡明轩、徐杰、陆文博、沈梓捷、张镇麟、王少杰、刘传兴

希腊男篮12人大名单:

科斯塔斯·阿德托昆博(湖人)、卡拉西斯(西甲联赛)、卡瓦达斯、帕帕扬尼斯、米托格鲁、克里斯·科波洛、卡塞拉基斯、吉安诺波利斯、卡茨威利斯、斯洛卡斯、拉伦扎吉斯、罗格卡沃波斯(10人均效力于希腊联赛)。

加拿大男篮12人大名单:

亚历山大·沃克(醍醐)、RJ·巴雷特(尼克斯)、多尔特(雷霆)、科里·约瑟夫(活塞)、特雷·莱尔斯(马刺)、迈克尔·穆尔德(勇士)、德怀特·鲍威尔(独行侠)、安德鲁·维金斯(勇士)、安东尼·本内特(波多黎各联赛)、阿隆·多内坎普(西甲联赛)、安德鲁·尼克森(福建男篮)、贝尔·海恩斯(德甲联赛)。

赛制

本次奥运会落选赛共24支球队参加,每个赛区都有六支球队,他们又被分成A、B两个小组分别进行两场单循环赛,每个小组前两名晋级半决赛,然后交叉淘汰。四个赛区的冠军才能获得奥运会参赛资格。

中国男篮在国际赛场上的老对手。虽然中国球迷最为熟悉的“字母哥”扬尼斯·阿德托昆博因为跟随密尔沃基雄鹿征战NBA季后赛,缺席了此次奥运会落选赛,但翻看希腊队的12人大名单,阵容依旧堪称豪华。

作为欧洲篮坛的老牌强队,希腊队招募了卡拉西斯、帕帕扬尼斯、斯洛卡斯等在欧洲联赛久负盛名的球员,而效力于洛杉矶湖人的“字母哥”科斯塔斯·阿德托昆博同样入选。在2019年篮球世界杯战绩不佳的情况下,希腊篮协邀请了NCAA名帅皮蒂诺执教,他的到来势必给这支球队带来新的变化。

根据赛程安排,中国男篮将在北京时间7月1日上午7点05分对阵加拿大队,7月2日上午7点05分对阵希腊队。小组前两名将晋级半决赛,对阵乌拉圭、捷克和土耳其所在小组的前两名,最终决出一支球队与美国、法国、伊朗分在东京奥运会男篮小组赛A组。